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SOUSTAVY LINEARNICH ROVNIC

Soustava rovnic
a,x + by =c
a,x + b,y = c,,

kde a4, a,, by, by, c1,c, € R, se nazyva soustava dvou
linearnich rovnic o dvou neznamych x a y.

Jejim reSenim je kazda usporadana dvojice [xo,yo], kterd je
reSenim obou jejich rovnic.

Metody reSeni soustav linearnich rovnic

1. SCitaci (adi¢ni) metoda:
Rovnice vynasobime vhodnymi nenulovymi Cisly tak,
abychom po nasledném secteni obou rovnic, ziskali
jednu rovnici o jedné neznamé. Tuto rovnici vyresSime, a
tak ziskame hodnotu prvni neznamé. Tuto hodnotu
dosadime do jedné z plvodnich rovnic. Jejim vyreSenim
ziskame hodnotu druhé neznamé.

Priklad 1:
2x—3y+4=0
3x+ y=5=0 /3

2x — 3y = —4



9% + 3y =15 rovnice secteme

11x =11

x=1

Vypocteme druhou neznamou y:

Provedeme zkousku:
Zk:L;=2-1-3-2+4=0
Pb=0 Ly=Pq
L,=3-1+2-5=0
P,=0 L,=P,
Soustava ma jediné reseni: K = {[1,2]}

2. Dosazovaci (substitucni) metoda:

Z nékteré z rovnic vyjadrime jednu neznamou. Takto
ziskany vyraz dosadime do druhé rovnice. Ziskame tim

rovnici o jedné neznameé, kterou vyresime. Tim ziskame
hodnotu druhé neznamé. Tuto hodnotu dosadime do
vyrazu, kterym je vyjadrena prvni neznama, a tak

vypocteme jeji hodnotu.



Priklad 2:

x+15y =53 - x=53-15y - x=53-15-3

6x + 2y = 54 x =8
6(53 — 15y) + 2y = 54
318 — 88y = 54
—88y = —264
y=3
K ={[8,3]}

3. Srovnavaci (komparacni) metoda:

Z obou rovnic vyjadfime tutéz neznamou. Ze ziskanych
vyraz( vytvofime jednu rovnici o jedné neznamé, kterou
vyreSime. Tak ziskame hodnotu prvni neznamé. Tuto
hodnotu dosadime do jedné z rovnic, ¢imZ vypocteme
hodnotu druhé neznamé.

Priklad 3:
y=3x-—-1
3x—y—1=2 - y=3x-—3

3x—1=3x—3
—1=-3



PFi Fedeni rovnice doslo k vylouéeni neznamé x. Reseni
soustavy na neznameé x nezavisi. Nezavisi ani na neznamé y.

Rovnost —1 = —3 neni pravdivd — Soustava nema reseni.

K =

4. Grafickd metoda:
Kazda linearni rovnice zaroven vyjadruje linearni funkci.
Z obou rovnic vyjadfime tutéz neznamou y, ¢imz je
prevedeme na predpisy linearni funkce. Sestrojime jejich
grafy.

Mohou nastat tyto pripady:

a) Sestrojené primky predstavujici rovnice jsou
riznobézné — soustava ma jediné reseni — prulsecik
primek.

b) Sestrojené primky predstavujici rovnice jsou

I 4 (-] 4

rovhobézné ruzné — soustava nema zadné reseni.

c) Sestrojené primky predstavujici rovnice jsou totozné
— soustava ma nekonec¢né mnoho reseni.

Priklad 4:
Reste graficky soustavu rovnic:

x+2y—4=0



2x—y—=—3=0

1
fl:y: _Ex‘l'z

fz:y= 2x_3

Sestrojime grafy obou funkci.

y=2x-3

)

Prisecik pfimek je bod A = [2, 1]
Soustava ma jediné feSeni: [2, 1]

K=1[21]



Priklad 5:
Reste soustavu rovnic. Zvolte vhodnou metodu.

x+3

_5=—
: y
L7

yr5=3%

Dosazovaci metoda:

x+3
y=—7"705
x+3 7 X
;1373

x+3—-10+7 =x
0=0

Soustava ma nekonecné mnoho reseni.

k={l="z-]

Dalsi priklady k procviceni:

a) 3x-2y n 5x-3y —x+1
5 3
2x—-3y + 4x—-3y =y +1
3 2

U323



b) (x+3)(y+5 =x+1)(y+8)
2x—-3)(5y+5)=205x-6)(y+1)

5 -1}

c) 12—-2(2x —3y) =33y + 2x) — 31
3(3y — 2x) =73 — 8(2x — 3y)

{[4,1]}
xty |V _
d) T ~+ E = -2
2=y _ 3y _3
3 4 2
{[3,2]}
e) Reste graficky jako soustavu rovnic:
x+y—1=0
y=|1-x|

{[x,—x + 1],x € (—o0,1)}
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